工人目指

"脱下军装还是兵,要干出个样子来"

张开亮 李丙莲

"连日来叶滤机产能较低,需要尽快清理 管道。"车间主任说。

郑晋阳精准把脉,主动请缨:"清理管道 的任务交给我们甲班吧!"

"好,一定要注意安全,防止中暑!"

"主任,您放心吧!"

郑晋阳一溜小跑回到岗位,迅速准备好 清理管道的工具和大水瓶,带领2名班员赶

郑晋阳是中铝山东有限公司氧化铝厂精 制车间甲班班长。顶着40摄氏度以上的槽 体辐射温度,他第一个爬进低矮的管道缝隙

从军事过硬到技术过硬

"在部队服役3年,我当了近两年的班 长,教新兵练好军姿、穿衣戴帽、整理内务、实 弹射击,还带他们野外拉练,磨练意志。"中国 铁路上海局集团公司徐州机务段高铁司机李 宝珠对20多年前火热的军营生活记忆犹新。

1997年12月,18岁的李宝珠光荣入伍。 后来凭借出色的表现当上班长。2001年,他 退役来到徐州机务段。

"当军人就要军事过硬,当司机就要技术 过硬。"李宝珠说。寒来暑往,从调车司机到 客车队司机,他始终以军人的标准严格要求 自己,在驾驶内燃机车、电力机车等多种机型 中经历磨练和考验,后经层层选拔、理论和实 作考试,李宝珠成为段上第一批持有"A照" 的动车组司机。

在高速动车组驾驶中,徐州机务段按照军 事化管理的要求,提出了"一身正、一口清、一手 清"的"三个一"要求,李宝珠围绕"三个一"苦练 硬功,从达标塑型、理论背规、标准化操作上达 到单位一流水准。在徐连、徐盐、青盐等高铁 联调联试中,李宝珠成为首批参试人员,2019 年被集团公司评为高铁联调联试和试运行试 验"开拓创新、追求卓越"立功竞赛先进个人。

近年来,随着高铁列车大量开行,培养新 司机成为企业的迫切需求,有过带兵经验的 李宝珠担起了重任。从2019年开始,他把在 部队当班长的经验带到车间,组织一批批新 职人员进行严格的训练,力争带出"王牌军"。

一丝不苟当好环卫工

张传武

6点刚过,穿戴整洁的范德军就上岗了,他 把铁斗车往路旁一靠,挥舞着扫帚开始清扫。

现年55岁、具有20多年党龄的退役军人 范德军是一名环卫工,他负责的葛洲坝钟祥 水泥有限公司东部生活区是环卫工作量最大 的小区。正常情况下,一遍扫下来要花5个 小时左右。

范德军扫地有自己的诀窍:地上灰尘大时, 在扫把梢上绑些布条,扫帚压平轻轻用力,避免 二次扬尘;飞絮多时,他在扫把梢头套个塑料 袋,防止地上的柳絮飞舞。他身后的铁盒斗车 里,随时放着小扫帚、铁铲和小钢钎之类的工 具。"遇到地上有泥块时就铲一铲、流水不畅时 就捅一捅,旮旮旯旯不方便时就用小扫帚。"

"环卫最难做的是进入秋季特别是秋雨 之后,工作量会成倍增加。风一吹,地上就落 一层树叶,前面刚扫完,后面又落一层,有时 都不敢往回看。"范德军说。每当这个时候, 他会更加细心,先把地上的落叶耙一遍后再 进行清扫。

"你扫得真仔细啊!"经常有人这么夸他。 "老人们喜欢在树荫下乘凉、打牌、带娃, 这让我想方设法也要把地扫干净。再说了, 自己曾经是个军人,就是扫地也要一丝不苟,

扫出个军人的样子来。"范德军说。 ∰班组之星

中,抡起大锤清理结疤,不一会儿就满头大 汗。他坚持、坚持、再坚持,直到感觉确实累 了,才从管道间爬出来,换上同事。经过3个 多小时的轮番奋战,管道被彻底清理干净,叶 滤机过料量恢复正常。

他主动请缨,带领班员啃下影响生产的 "硬骨头"是常有的事。自从2006年12月退 役参加工作时起,他就在心底时刻提醒自己: "脱下军装还是兵,要干出个样子来!"

脏活累活重活,他总是抢着干。生产上 出现问题,他积极参与攻关。工作没几年,他 就当上了班长。由于表现突出,他还先后荣 获山东省冶金行业五一劳动奖章、技术能手 和中铝集团青年岗位能手等称号。

作为一名退役军人,郑晋阳把部队的

军事化管理应用到班组安全管理中。他 狠抓标准化班会质量,对点名、列队、宣 誓、早安中铝分享等环节严格把控,让班 组员工一上班就绷紧安全这根弦,精神饱 满地投入工作中。他所在班组的班前会 被录制成标准化班会教学视频,在全公司

郑晋阳还严格执行"两个一小时"交接班 制度,严格落实安全"七个确认"要求,积极推 行安全卫士"葡萄图"管理,使班组实现安全 生产无事故,前不久他本人被评为公司"十大

"要保证班组员工的收入,必须下苦功夫 抓好各项指标。"他说。郑晋阳凭借多年的经 验积累,总结出"三勤"操作法,在班组内部推

行。"勤联系",即不等分析结果日报出来,就 得询问上个时段指标情况,以此为参考,及早 调整生产流程;"勤跑腿",即每当矿石切换 时,要勤跑沉降槽,加密探槽次数观察情况; "勤动脑",即对于指标控制要勤于思考,总结 不同情况下操作参数的控制范围,减少生产 波动。"三勤"操作法成效显著。甲班每月"挂 图作战,一人一单",各项指标经常在4个轮

为降低成本费用,郑晋阳还组织班组员 工承担起石灰乳槽与硅渣槽槽体清理、管道 支架防腐、叶滤机换布等工作,今年上半年累 计节省外委费用6万余元。

虽然离开部队,但迎难而上、善作善成的 军人作风依然在他身上熠熠生辉。



"安全哨兵"

曾服役于火箭军工程部队的何绍泽,有过12年的军旅生涯。3年前他退役,来到中国铁 路昆明局集团公司开远工务段河口线路车间当看守工,成为国门铁路线上的一名"安全哨 兵"。每当巡查路过界碑时,他都会朝着界碑敬礼。图为7月29日,何绍泽在朝着界碑敬礼。

龙旺杰 摄 文田瑜 王朋林 文

到哪都要当"排头兵"

郭万江 王鹏

1米8的身高,黝黑发亮的脸庞,炯炯有 神的目光,布满老茧的双手,这是中石化经纬 公司中原测控公司 ZYCJ401 射孔队队长、47 岁的毕士锋给人的第一印象。

"部队的确是个大熔炉,把我淬炼定了 型,让我受益终身。"回忆起军旅生涯,毕士锋 满是激情,一下打开了话匣子。

1993年11月,刚满18岁的毕士锋参军人 伍,来到济南军区某部队服役。因为个子高, 他一到连队就当上"排头兵",列队时大家都 要向他看齐。毕士锋很自豪,身板挺得笔直。

他刻苦训练,军事技能不断提升,最终成 了名符其实的"排头兵":获"优秀士兵"光荣 称号, 还人了党。

1996年12月,他退役来到中原测控公司 工作,仍保持军人作风,刻苦学习专业技能, 严于律己尽职尽责。仅用3年时间,他就成

再次当上"排头兵"。

"关键时刻、冲锋在前;雷厉风行、敢于担 当"是部队生涯给他留下的印迹。每逢急难险 重的工作,并场上总少不了他的身影。作为队 长的他还考取多个岗位的操作证书,成为让队 员们十分佩服的"全能王",关键时刻总能顶上。

"要打攻坚战,专啃硬骨头",这是他保有 的又一军人优良作风。去年,他们队接到中 原储气库9口重点井的施工任务,甲方提出 了"一次下井、一次成功"的苛刻要求。

"不打无把握之仗、有勇还要有谋"。毕士 锋带领队员们反复揣摩施工设计,提前开展应 急演练。从组装射孔器到入井起爆等每个环 节,他逐一把关。他还主动征求甲方意见、虚 心接受监督提出的建议,合理运用平衡绳,成 功解决了接头粘扣难题,不仅提高了施工效 率,而且将施工难点变成了工作亮点。最终, 他们圆满完成了此次高难度的施工任务。

近年来,随着老油田的深度开发,作为油

加,公司在中原作业区的5支射孔队伍都处 于满负荷运行状态。在此背景下,高效快速 完成每次射孔任务,尤其是做到零故障、零事 故、无返工,就成了队伍比拼的关键。

"安全就是效益、安全就是幸福。"这是毕 士锋经常挂在嘴边的话。每次施工前后,他 强调最多的就是安全。那时的他仿佛会"变 脸":一会是"黑脸包公",语气严厉;一会是 "唠叨婆婆",苦口婆心。

经过全体队员的齐心协力,在保证安全 的前提下,近年来,ZYCJ401队工作量和创 效指标连年攀升,成为标杆队。毕士锋也因 突出的业绩先后获得公司先进工作者、优秀 队长、优秀共产党员等荣誉称号。他和队伍 双双当上了"排头兵"。

当然,他也有遗憾和内疚:经常早出晚归 的,家里水龙头坏了,也一直没空去更换。大 半年了,相距仅100多公里,他却一直抽不出 时间去看望下父母。

他朴实能干,遇到难事又总能冲锋在前

这样的班长我们佩服"

白银宝

37岁的陈彦是中国华能华亭煤业公司 东峡煤矿综掘队生产二班班长,炯炯有神的 眼睛流露出他的机灵和才干,逢人总是笑呵 呵的映衬出他乐观朴实的性格。

2010年3月,陈彦从偏远山区来到东峡 煤矿,成为一名综掘机司机。面对许多从 未接触过的设备和复杂的图纸,他一时难 以适应。陈彦从最基础的理论知识学起, 利用一切机会勤实践、细钻研,遇到不懂的 问题,陈彦就向工友请教,和技术人员探 讨。尤其是遇到一些老师傅工作时,他就 在一旁认真观察,把学到的知识都记在随 身携带的小笔记本上,回家后再仔细推敲

陈彦进步很快,短短的几个月时间就把 掘进工作面的各项设备的工作原理、操作要

领、注意事项掌握得烂熟于心,成为班里的业 务骨干。同时他特别能吃苦,重活脏活累活 抢着干,而且能够兢兢业业、勤勤恳恳地做好 每一件工作,赢得了工友们的敬重,被推荐为 班长。

作为一班之长,他针对班组青工多、技术 水平较低的实际情况,开展"师带徒"活动,让 包括自己在内的技术过硬的老工人和新工人 结成对子,手把手地传授技艺。

今年,为了减轻掘进职工劳动强度,矿井 通过调查研究,积极引进"掘锚一体机"。但 是面对新的生产工艺、新的设备,综掘机司机 一时还不能适应,操作难度大,干活吃力,生 产任务又完不成,延时是常有的事。工人怨 气大,有抵触情绪,大家的出勤率也直线下 降。这一切陈彦看在眼里、急在心里。他利 用各种机会耐心做班组职工思想工作,动之 以情、晓之以理,解开了职工心里的疙瘩,凝 聚了人心。

那段时间,每天一下班,陈彦简单吃些东 西后便带领4名支护工到检修车间参加厂家 培训。经过十多天的理论学习和实践操作, 他们终于熟练掌握了设备操作技术,工作起 来也得心应手。

一位工友说:"农村出身的他朴实能干, 遇到难事又总能冲锋在前,这样的班长我们 佩服。"

煤矿生产,安全为天。身为班长的陈彦 抓安全管理从不手软,在他眼里,违章就是事 故。每天,他从开班前会开始就叮嘱安全,认 真仔细地安排安全注意事项。到了工作面现 场,他首先排查作业环境是否达标,对每一个 岗位、每一处现场都认真排查,消除工作面安

2022年11月,在31123-1下顺槽掘进 过程中,和他关系非常好的一名清煤工在皮 带运转情况下进行清煤,这一幕刚好被陈彦 看见,当场制止并严肃批评。而这名清煤工 却认为陈彦当着全班职工的面批评他,非常 生气,当时就撂挑子不干了。事后,陈彦主动 找到他,给他看事故案例,讲这样做的严重后 果,终于让他深刻意识到了自己的问题。

今年2月,陈彦在副井检查时,发现班里 职工朱某打钻时戴手套操作,按照矿上规定 这是不安全行为,当即上报队上进行内部通 报。为了他人自身安全和家庭幸福,这样的 事情还有很多,即便对方暂时不理解,陈彦也 从不后悔。

2023年3月的一天夜里,刚下中班的陈 彦和工友从工作面往外走,经过31123-1下 顺槽石门时突然发现工作面供水管破裂,当 时又累又饿的工友说:"反正今天工作任务已 完成,留给下一班再干吧!"可陈彦坚持处理 好供水管路后才升井。

将矿山当作自己的家,将工友当亲人, 陈彦在巷道深处留下了自己奋斗和成长的 足迹。



"轻松拿捏"

位于沙漠边缘的乌海西站庆华专用线两旁,黑压压 的焦炭堆放在线路一旁,数十台铲车不停地向车厢内装 运着焦炭。地表温度达到了50℃以上,黢黑的车辆表面 更是达到了七八十摄氏度。

退役军人钱程是中铁呼和浩特局集团公司乌海车务 段的一名调车员,工作中他需要长时间扒乘在车梯上,热 浪打在他脸上,汗水流个不停。每次作业,他都会带上两 个水壶,一个用来喝水,另一个专门给身上洒水降温。"夏 天是我们一年中作业量最大的时候,可相比于当兵时的 强行军训练来说,还是可以轻松拿捏。"他打趣道。

孙勇摄

每一次上岗都是一次冲锋

见到刘万龙,是在7月25日的齐齐哈尔站南场编组 线整修现场。在烈日的炙烤下,钢轨反射着刺眼的光。 全副武装的他只露出了一双眼睛,单手举起60斤重的液 压起拨道器,瞬间插入轨底。从遮阳帽里流出的大滴汗 珠,汇聚到下巴尖儿淌进脖子,被浸湿的工服紧紧贴在壮 硕的身体上,让人一眼就能认出。

在中国铁路哈尔滨局集团有限公司齐齐哈尔工务 段齐齐哈尔线路车间道岔一工队,线路工刘万龙就是"力 量"的代名词。1根30斤重的轨距杆,他能扛四根;需要 两人配合抬着走的内燃威客捣固机,他一个人就能拎走

满身的力气源自曾经的军旅生活。今年38岁的刘 万龙曾是北京某部队的野战军,从救灾抢险到2008年北 京奥运会维保,一次次重要任务造就了刘万龙坚韧的内 心和强健的体魄。

线路工是铁路行业公认最艰苦的岗位,也是行车安 全中最重要的一环。这个工种异常辛苦,每天8小时的 重体力劳动,从零下40℃的严冬到接近40℃的酷暑都要 露天作业。但在退伍转业时,刘万龙坦然接受了工作安 置。"只有靠技术吃饭,才能永远不落伍。"他说。

参加工作后刘万龙依旧保持"战斗"姿态,他给自己 的要求是把每一次上岗当做一次冲锋。"进行换轨作业 时,翻轨的工作都是他主动上前,这是最累最危险的活, 可他从来没有说过一句抱怨的话,就像老兵保护新兵那 样,我们上前反而会被他挡回去。"班组最年轻的线路工

2022年7月的一天深夜,班组完成了"天窗"作业后, 突遇暴雨。刚到家的刘万龙听到雨声,穿上脱下一半的 衣服,又返回车间。在更衣室,他碰到了正在打电话通知 职工返岗出巡的工长,说:"别打了,咱俩走。"两个人从凌 晨3点开始,在雨中巡检,行走了20多公里,直到雨量报

一次次地排查消除各种安全隐患,一遍遍地走在湿 滑泥泞、光线昏暗的深夜里,脱下军装的刘万龙依然在践 行着野战军"使命必达"的誓言。

长江大保护上游区域劳动技能竞赛举行

本报讯(记者蒋菡)7月28日,长江环保集团上游区域公 司2023年劳动竞赛启动会暨职工技能竞赛在重庆綦江举行。

本次竞赛以"勇当主力军建功大保护"为主题,由长江环 保集团主办,重庆綦江三峡水环境综合治理有限责任公司承 办。大赛吸引了石柱、丰都、綦江、万盛、梁平、仁怀等地长江 大保护工程的上百名建设者参加。

启动仪式上,长江环保集团副总经理、工会主席李天智号 召全体长江大保护建设者大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠 精神,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技 术技能水平,为推动长江大保护"可持续、系统性、高质量"发 展贡献更多智慧和力量。

安全知识竞赛中,30余名选手围绕"不安全不生产"九项 禁令、新《安全生产法》以及沟槽开挖支护、起重吊装、有限空 间作业等风险作业管理进行切磋。

劳动技能竞赛中,14组工匠同台竞技。在钢筋绑扎比赛 现场,一根根钢筋在钢筋工翻飞的双手中被弯折、绑扎、再固 定。在配电箱接线比赛现场,电工们也都使出了浑身解数。结 束后,裁判分别从钢筋绑扎的数量、尺寸、安装位置、间距、工效 以及配电箱接线的时效、美观等方面进行打分,评出各大奖项。

"钢筋像人的骨骼支撑一样是建筑的骨架,不能有丝毫马 虎。这是我第一次参加比赛,我对这个结果很满意!"本次夺 冠的钢筋工罗玉海说。



配电箱接线比赛现场。

夏天 摄